



# Patria

HUESCA, Miércoles 12 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE DE JOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUCE-TA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.

Rafael Sánchez Mazas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 36

## La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

### COMUNICADO OFICIAL

#### de las operaciones militares

##### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 11 DE MAYO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón: Sin novedad. Frente de Vizcaya: Ha continuado brillantemente la ofensiva en el sector entre Guernica y Amorebieta. El macizo de Bizcargul ha quedado en nuestro poder después de brillante maniobra, coronada con el asalto de la cumbre en que quedó materialmente anquilado un batallón rojo.

Las bajas causadas al enemigo en todo el frente han sido muy grandes. Por milicianos evadidos del campo rojo se confirma el desastre sufrido por el enemigo en su ataque a nuestras líneas en el día de ayer y comprobado por el reconocimiento llevado a cabo en aquel frente.

El número de muertos alcanza el millar, pasando de dos mil quinientos el de heridos.

El enemigo llevó a cabo en la tarde de hoy un intenso contraataque contra el macizo del Bizcargul, siendo deshecho uno de los batallones. El enemigo abandonó 125 muertos.

##### El castigo más duro que ha recibido el enemigo

Frente de Madrid: En el día de hoy una nueva concentración de tropas rojas entre las que figuraba la brigada Dimitroff, que reforzaban las destrozadas en el día de ayer, ha llevado a cabo un importante ataque contra nuestras fuerzas del Sur del Tajo. Una verdadera masa de infantería, precedida de doce tanques rusos, se lanzó después de intensa preparación artillera sobre nuestras fuerzas, siendo rechazada en los cinco asaltos efectuados.

Las tropas rojas han sufrido una carnicería sin precedentes en los combates registrados en toda la campaña, pudiendo asegurarse que los muertos y heridos sufridos en el día de hoy pasan de tres mil, siendo incalculable el número de las bajas que han experimentado.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frentes de Santander y Asturias: Tiroteos y cañoneos sin trascendencia.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba: Un ataque al puerto Calatraveño fué rechazado, conglotándose al enemigo setenta y cinco bajas.

Frente de Granada: A las seis treinta entraron seis aviones de bombardeo enemigos, dirección Guadix, arrojando varias bombas en el Colegio Abadía del Sacro Monte, donde mataron un niño de cuatro años e hirieron a cuatro paisanos, causando lesiones de importancia.

También bombardearon, causando desperfectos, el Generalife, monumento nacional.

Salamanca, 10 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Ingratitudes

#### Así paga el Diablo...

En 1914, Francia no tenía más que una frontera: la de Alemania. La frontera de España no existía, porque nuestra nación NO QUISO que Francia distrajera ni una sola división en el Pirineo. España, sin violar su neutralidad, pudo haber colocado una cortina de tropas en la frontera francesa. Esa medida hubiera obligado automáticamente a Francia a guarnecer el Pirineo. La generosa conducta de España ha sido pagada por Francia enviándonos las brigadas internacionales y los obuses que destruyeron el Alcázar; y facilitando la defensa de Bilbao, con un repentino deseo de humanizar la guerra que echan mucho de menos los millones de españoles sometidos aún a la tiranía roja. Las torrentes de sangre española vertida, nos impedirán olvidar esta ingratitud.

### La Patria ante todo

Si no sabes de las noches de escucha en un parapeto, frente al enemigo, hundido en el fango hasta las rodillas y calado hasta los huesos por la lluvia, si no sabes de la emoción de aferrarte a la vida teniéndote en el nido de muerte del «embudo» que excavara momentos antes un proyectil de obús, si no has sentido pasar rozándose las ráfagas de las ametralladoras y los balines mortíferos de los «rapnells», si ignoras lo que es sufrir un bombardeo de aviación a campo descubierto y no sabes del apresurado latir del corazón cuando en un momento decisivo se crispa la mano sobre la bomba o el cuchillo bayoneta al armarlo, si no sabes del dolor y la emoción de cuadrarse y saludar ante la sencilla cruz de madera que vela el sueño eterno de un compañero de armas, si no has vivido ese inmenso y heroico drama que tiene actualmente por teatro a tu Patria entera, piensa en él y acuérdate de esos millares de hombres jóvenes que por defender su Religión y su Patria Y POR DEFENDERTE A TI han abandonado sus hogares, han dejado todos sus intereses y sus afectos más caros.

Los que en el frente luchan, los que en el frente mueren, los que en el frente triunfan, unidos todos en entrañable e indestructible hermandad, no tienen más que un ideal: la Patria. Lo han dado todo por ella y para ella. Y nada recaban para ellos, sino es el honor de morir defendiéndola.

Si tú, en la retaguardia, por acción o por omisión, no lo tienes también, no merecerás más que un calificativo: ¡TRAIDOR!

## Banco de España

### Canje de billetes

Por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de fecha 10 de Mayo actual, se dispone que el próximo día 25 del mismo que de terminado el plazo de canje de los billetes legítimamente estampillados, por los de la nueva emisión de 21 de Noviembre de 1936. Transcurrida dicha fecha (25 de Mayo corriente) quedarán fuera de curso y carecerán de validez, todos los billetes de emisiones anteriores al canje.

Huesca 11 de Mayo de 1937.

EL SECRETARIO,  
J. ATARÉS.

### DIA DEL «PLATO UNICO»

Llamamiento a los donantes

La Junta provincial del «Día del Plato Unico» tiene conocimiento exacto de la conducta que algunos malos españoles observan cuando las señoritas postulantes—cuya labor nunca será bastante elogiada—acuden en demanda del óbolo quincenal impuesto por la Patria para remediar tantas necesidades.

Unos, no contribuyen a esta generosa empresa nacional en la medida y proporción que su situación y medios económicos les permiten y los fines de esta institución exigen.

Y otros, obstaculizan la patriótica labor de las señoritas postulantes recibiendo con mal gesto y desdoro, cuando no en actitud descompuesta e ineducada; y, siempre, ocasionando molestias con demoras y excusas intolerables. Contra unos y otros la Junta Pro-

vincial del «Día del Plato Unico» va a proceder inexorablemente mediante la imposición de fuertes multas que sirvan de ejemplaridad para lo futuro y de castigo y sanción para los saboteadores de esta magna Institución.

Obra en poder de la Junta una relación circunstanciada de las personas de la capital y de los pueblos de la provincia que niegan el auxilio debido a los fines del «Día del Plato Unico»; o, si lo prestan, lo hacen en evidente desproporción a sus medios económicos y signos externos.

La relación de personas sancionadas aparecerá en la prensa, para estigma y vergüenza de los interesados.

Huesca, a 11 de Mayo de 1937. —El Delegado del señor Gobernador, Leandro Pérez Barón.

### EL PENSAMIENTO TRADICIONALISTA Y LA ENSEÑANZA

La Oficina Nacional Carlista de Enseñanza nos remite la siguiente nota:

Todo estaba previsto en el pensamiento tradicionalista. Se equivocaron los que creyeron que nuestra hora había pasado para siempre, los que se atrevieron a dudar de la perennidad de nuestra solera.

Así, después de un siglo, resurgimos con un empuje y con un ímpetu insospechados, porque la tradición vive en el arraigo del pueblo, que le da su calor, que le da su vida... El mundo no sale de su asombro ante la bravura de los requetés, que han llenado con su gesta los campos de batalla. Es el templo de nuestros padres que en las guerras pasadas lucharon por la misma causa y bajo el mismo lema de nuestro himno...

Ese espíritu de nuestros guerreros ha supeditado a toda la organización cuya preocupación máxima fué hasta el presente el apoyo constante a nuestra vanguardia.

Pero decidida ya la guerra y constituyendo el Tradicionalismo un organismo político de regío abolengo nacional, la necesidad y el ansia de una nueva España, ha decidido a nuestros jefes a fijar las normas, tan claras ya de antiguo en el pensamiento tradicionalista, en relación con los problemas de la Nación.

El tradicionalismo no los rehuye, va a buscarlos allí donde los hay para resolverlos. En esto las acciones, naturalmente, totalitarias: Prensa, Obra Nacional Corporativa, Asuntos religiosos y tantas otras Oficinas carlistas, helas ahí resurgir jóvenes, optimistas, florecientes...

El pensamiento tradicionalista no podía echar en olvido un aspecto tan interesante como el de la Enseñanza. Mucho se ha hecho y deshecho en España, sobre todo estos últimos años, en esta materia; muchas innovaciones han intentado; faltando lo tradicional, desvirtuándolo, pobres resultados se podían conseguir.

Nuestro punto de vista es claro. Enseñanza religiosa intensa desde los albores de la escuela; elevar el nivel religioso y el nivel cultural, creando personal apto y competente para realizar esta obra. Protección decidida a la escuela y maestro, todos los organismos de la enseñanza oficial y privada, cariños para la escuela rural y preocupaciones profundas para la escuela obrera de la urbe. Los centros de Segunda enseñanza, enseñanzas especiales, nuestras grandes Universidades, funcionando con un régimen autonómico, bajo el control sí, pero no absorbido por el Estado, todo es objeto de una estructuración al detalle, con vida propia dentro de las directrices del pensamiento tradicionalista, dispuesto a fomentar cuanto signifique la verdadera cultura, pero privando del derecho de educadores a cuantos moral e intelectualmente no capacitados, lo usurpan al ejercitarlo.

¿Normas..? No necesitamos crear nada nuevo, cuando grandes pensadores y pedagogos como Vives, Balmes, Donoso, Aparisi, Mella, Manjón, Ruiz Amado, nos han legado tanta y tan copiosa doctrina. Sólo nos queda arbitrar los medios adecuados en cada caso para llevar a la práctica las ideas de aquellos genios gigantes.

A este fin, la Junta Nacional Carlista de guerra, ha instituido la Oficina de la Delegación Nacional Carlista de Enseñanza, con sede en Burgos y Delegaciones provinciales en todas las Comisarias, y cuya trascendencia no se ocultará a nuestros lectores que en diversas ocasiones se habían interesado por su creación.

El Decreto de unificación dado por nuestro Generalísimo recientemente, nos ha cogido en momentos culminantes de nuestro hacer. Y se impone que todos los interesados en esta labor sigamos trabajando con el mismo entusiasmo para ofrecer dignamente al Delegado Nacional que nombre S. E. o quien ordene, con los primeros frutos de nuestros trabajos estos anhelos de la cosa nacional y el deseo de que plasmen en una realidad fecunda en bien de nuestra querida Patria.

FRANCO es el Caudillo y símbolo de la Nueva España, una, grande y libre

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## EN LA CIUDAD

### Mater Dolorosa

Un buen amigo hace llegar a mis manos el pliego rectangular de papel enmarcado en negro. Es una carta; pero no de interés comercial, ni con la dulzona prosa de unos amores mantenidos a distancia, ni siquiera de simple comunicación informativa al ausente. Es una carta de mucho mayor valor que todo esto.

Es de una madre a cuya alma llegó la terrible punzada del dolor más grande que puede sufrirse en el mundo: el de perder a un hijo que era todo en el hogar, ya ensombrecido por la ausencia del que fué padre y que pagó, años atrás, el tributo duro a la muerte.

Aquel hijo era soldado; y precisamente en uno de nuestros frentes de Huesca cayó alcanzado por la metralla de un obús que, empujado por el odio, llegó hasta la posición donde unos jóvenes que luchan por España estaban. A defender a su España vino y pensando en su España murió sin poder sentir la satisfacción del triunfo final amasado con tanto heroísmo y tanta abnegación.

La mala nueva llegó al pueblo, Torres de Berrellén (Zaragoza), y aquella madre supo de todos los dolores que tanto llevarán a sus ojos ya quemados por abundantes lágrimas vertidas en noche de vigilia bajo la pesadumbre del recuerdo que puso negros crespones en el hogar.

Pero aquella madre—Andresa Trebol se llama—es española. Cuando de regreso al pueblo, después de haber dado tierra al hijo soldado de España, escribe sobre este pliego rectangular orlado en negro que a mis manos llegó por conducto del buen amigo. Y suyo es este párrafo que no hemos tenido escrúpulo en dar a la publicidad porque en él se revela todo un carácter de mujer que sobrepona a todos los dolores su amor infinito a España: "Aunque en todas las circunstancias es muy sensible para una madre la pérdida de un hijo, en esta ocasión me cabe la satisfacción de que haya muerto por la Patria y por la santa causa que todos defendemos. Principalmente a usted, a los Oficiales, clases y compañeros de mi hijo Joaquín, mi más profundo agradecimiento, por el ánimo y las pruebas de afecto que hasta el momento de darle sepultura recibí de todos ellos; y con un ¡Viva España! ¡Arriba España! y ¡Viva la 4.ª Bateria del 9.º ligero! Y deseando los grandes éxitos para la total liberación de España..."

He aquí, en cuatro trazos, la estampa que se prodiga en España. ¡Madres...! sublimes en vuestro amor, lo sois también en el dolor. A éste, por hondo, por fuerte, por inmenso que sea, lo sabéis acallar con el amor a España. Por ella, por esta noble causa que puso en tensión al pueblo español rebelde a toda esclavitud, os hacéis a perder lo que es carne y sangre vuestras: los hijos que en la trinchera caen o que al empujar al enemigo en desbandada no pueden llegar a gustar el sabor del triunfo de una causa justa.

Tú, madre de Torres de Berrellén, bendita seas. En tí yo rindo el homenaje de mi admiración a todas las madres españolas que saben sobreponer al dolor más fuerte la satisfacción de saber que un hijo ha caído defendiendo a su Patria.

X.

### Pinceladas

## Canalladas, infamias y embustes

Veintidós de Noviembre último: tarde desapacible y fría; no puede salirse de pasco por las afueras, aunque uno quiera, sin el peligro de que acaricie nuestros oídos el silbido de alguna bala; el Casino, acogedor y cómodo, no funciona; los bares, pléticos de soldados; la Prensa, toda leída. ¡Qué demonio, no hay más remedio, que sentarse ante el aparato receptor! poco es el voltaje, deficiente la audición, pero no hay otro recurso.

Huesca, la ciudad querida, envuelta en las brumas otoñales que enfrían el cuerpo, y más envuelta aún por las brumas trágicas que proyecta

que enfrían el alma, no brinda más alientos.

Las radios rojas, están más alteradas que de costumbre; lanzan a los cuatro vientos hiperbólicas hipótesis con motivo del fallecimiento de Durruti «genio del progreso moderno, padre del pueblo» que al decir de Queipo de Llano, entre otros más graves delitos se llevó los fondos de los Sindicatos de Barcelona. En nuestra supina ignorancia, desconocíamos que Durruti fuese una legítima gloria mundial; no sabíamos a quien teníamos en casa. Conocíamos nada más de oídas a los Calvo Sotelo, Benavente, Quintero, Bueno, Maezlu, etc., etc., tan mediocres, que por eso fueron justamente fusilados por los rojos en unión de otros que considerábamos magnates del talento y de la ciencia. Pero ¡Durruti! No nos consolaremos nunca de las tremendas injusticias que se cometan, no habiéndosele concedido el premio Nobel. Confiamos en cambio—aunque seamos laicos—en que Dios, en su infinita sabiduría y en su infinita justicia, le habrá hecho ya la que merecía, puesto que este mundo no supo otorgársela.

De pronto, una radio que dedica una velada necrológica al gran hombre, «admiración del mundo entero que hoy gime bajo el peso de tal desgracia», anuncia que va a hacer uso de la palabra uno de los prestigiosos más sólidos y firmes de la re-

pública, de fama bien cimentada, de nombre bien conocido, que por todas partes se cotiza en alza, abogado ilustre sobre todos los ilustres y distinguido prócer del foro. Cerramos puerta y ventanas para que nadie se entere y gozar a solas con la elocuencia arrebatadora del gran tribuno, felicitándonos cordialmente de que la tarde por desapacible y fría, nos haya deparado suerte tan envidiable.

Empieza campanadamente lanzando rayos terribles contra los Generales traidores e ignorantes que están labrando su fracaso y la destrucción de España; nos frotamos las manos de gusto, pero resulta que los Generales traidores son Franco y Mola a quienes hoy la nación reconocida admira y los hombres de bien, rinden el tributo de gratitud y respeto que merecen; y los trenos del gran tribuno y excelso orador empiezan a indignarnos y a hacernos dudar de su seriedad, de su fama bien cimentada y de la eucuanimidad de sus conceptos.

Mas la tarde desapacible y fría, nos obliga a tener más paciencia; el orador en párrafos totalmente vacuos y lo que es peor, de un gusto deplorabilísimo y hasta impropio de persona educada que en algo se precie, continúa su perorata lanzando irrisorias ridiculeces, en elogio al gran Durruti, gloria mundial.

Pero nuestra sorpresa no tiene límites; se indigna justamente ante las fotos que a París le han remitido de los cadáveres de unos niños muertos por la metralla que las criminales furias nacionalistas arrojaron cobardemente nada menos que sobre Madrid. ¡Cómo sentimos, no haberle enviado también alguna foto de los destrozados y muertas que los pobres rojos han tenido la amabilidad de ocasionar en Huesca!

Ahora bien; como los Generales traidores y falaces Franco y Mola, además de llevarnos a la ruina nos engañan miserablemente, no nos dicen lo sanguiñarios que son y los terribles asesinatos que cometen. Sepan todos, dice en tono melodramá-

# La agitación en Cataluña

El general Pozas realiza una represión sin precedentes.—Han sido bombardeados los barrios extremos de Barcelona, donde todavía se resisten los anarquistas.—¿Han sido asesinados Ayguadé y Aurelio Fernández?

III

## Chispazos en Castellón y Valencia Declaración del estado de guerra

III

### La represión en Barcelona

PERPIÑAN.—Refugiados en esta población huyendo de Barcelona y pueblos de Cataluña, comunican que la situación continúa siendo muy grave, debido principalmente a la bárbara represión que está realizando el general Pozas, que orientado por los rusos, recurre a procedimientos inhumanos y desconocidos en nuestro país para aniquilar a los anarquistas. Se ha declarado el estado de sitio en toda la región; ya podemos figurarnos lo que esto representa en las circunstancias actuales.

### La responsabilidad hay que buscarla en las alturas

BARCELONA.—La emisora de la C. N. T. - F. A. I. se lamentaba esta tarde de la persecución violenta de que son objeto los afiliados a sus organizaciones sindicales, y las graves consecuencias que puede acarrear la brutal represión que está realizando la Generalidad. Decía que los responsables de las jornadas sangrientas pasadas había que buscarlos no entre las filas de los obreros, sino en más altas esferas sin preocupaciones de que cayese quien cayese por muy alto que estuviera.

### Destruyendo las barricadas

BARCELONA.—La misma emisora ha leído una nota de la Alcaldía en la que se manifestaba que se habían organizado brigadas municipales con el fin de hacer desaparecer las barricadas de las calles dejando las libres para la circulación, y que en días sucesivos se intensificarían estos trabajos, rogando encarecidamente que no pusieran obstáculos, que es indispensable para que se reanude la vida normal por las calles de la población.

### Bombardean los barrios extremos

PERPIÑAN.—Comunican de esta población que los buques de guerra rojos que llegaron al puerto de Barcelona transportando tropas y material para sofocar la rebelión, han bombardeado intensamente los barrios extremos y suburbios barceloneses, donde se han hecho fuertes los anarquistas que resisten en sus trincheras y en sus barricadas, a pesar de los continuados llamamientos de la Generalidad para que se rindan.

que Franco que presume de General (nosotros habíamos leído en un periódico francés, que el General Franco, se había revelado como un genio y como el mejor de los Generales del mundo) lleva a la retaguardia un ejército de curas, seminaristas y monjas; éstas son las encargadas de sacar los ojos a los milicianos prisioneros que luego son fusilados por los curas. Así, textualmente, dijo el orador.

¿Pueden en verdad lanzarse groserías más soeces, más absurdas, ni más repugnantes, por quien se precie de medianamente bien nacido? Pues aún hay más. Tan ilustre orador, aseguró que los curas y los frailes son quienes personalmente incendian los templos para echar la culpa luego a las izquierdas, perturbar así la vida de la república y poner en peligro la estabilidad de puntales tan firmes del régimen, como son con el orador otros prestigios de su calaña. Aquí, el lector puede añadir todos los Ossorios que quiera. Y suma y sigue: habíamos leído la biografía del malogrado Coronel Sr. Beorlegui: le supusimos un perfecto caballero, pero ahora resulta que según afirmó tan preclaro pres-

### Se extiende la rebelión

PERPIÑAN.—Los sucesos revolucionarios desarrollados en Barcelona han encontrado eco propicio en Valencia y en Aragón. Comunican que en Caspe ocurrió ayer un choque sangriento, con muchas bajas de una y otra parte, entre los anarquistas y fuerzas afectas a la Generalidad, que habían venido a esta población con el fin de proceder a la detención de un jefe de la FAI.

### Los métodos de la Generalidad para sofocar el movimiento faista no tienen par en la historia

PARIS.—El diario «Le Journal» publica la siguiente noticia: «Un viajero procedente de Barcelona nos facilita los siguientes particulares de la violentísima represión de la sublevación anarquista.

El general Pozas ha logrado restablecer el orden en el centro de la ciudad, pero la FAI sigue siendo dueña de los barrios extremos y de las localidades de los alrededores de Barcelona.

Los métodos empleados por la Generalidad para sofocar el movimiento anarquista no tienen precedente en la historia.

Buena prueba de ello es que algunos de los anarquistas refugiados en la estación de Francia han muerto aplastados echándose por las ventanas por no caer en manos de sus verdugos.

La posesión del carnet de las Juventudes libertarias es motivo más que suficiente para asesinar a una persona.

Los barcos de guerra del llamado Gobierno de Valencia han bombardeado varias zonas dominadas por los anarquistas.

Los faistas construyen barricadas y trincheras en las afueras de la ciudad para oponerse a la entrada de las tropas procedentes de Valencia.

Telegrafían de Perpiñán que el castillo de Montjuich se halla en poder de los anarquistas.

Parece ser que la población, sin solidarizarse con los de la FAI, ve con malos ojos los inhumanos pro-

cedimientos que emplea el general Pozas, a las órdenes de los rusos, para acabar con la revolución.

### Ha sido una pequeña pausa

BARCELONA.—En los suburbios continúa el tiroteo. El fuego de ametralladora está, especialmente, en el barrio de las Torrazas. Han empezado a circular algunos tranvías.

Se ha permitido el tránsito por los alrededores del Palacio de la Generalidad. El Consejo de ésta continúa reunido en sesión permanente.

Los anarquistas que defienden las barricadas, exigen la documentación a cuantos circulan por las calles.

Mientras los elementos de «Solidaridad Obrera» reclaman calma, las emisoras anarquistas anuncian que lucharán hasta el fin.

En Barcelona los anarquistas se han apoderado de nueve stoks de armas.

Circula la noticia de la muerte de Artemio Ayguadé, de la Esquerda y Consejero de la Generalidad. Igual rumor corre respecto de la suerte de Aurelio Fernández, secretario anarco-sindicalista, y que formaba parte de la Junta interior de Seguridad de Cataluña.

### Se descubre una prisión clandestina de los anarquistas

BARCELONA.—En el edificio ocupado por «España Industrial» se ha descubierto una prisión clandestina instalada por los elementos anarquistas y en la que estaban detenidos 250 guardias de Asalto.

### La disposición de Companys

BARCELONA.—Después de los sucesos que se están desarrollando en Barcelona y las demás provincias de Cataluña, sobre el ánimo de Companys pesa mucho lo ocurrido y ha podido comprobar que los anarquistas, de ningún modo, están dispuestos a dejarse arrollar por el Gobierno de la Generalidad ni por las fuerzas de Valencia.

Porque que Companys está ahora inclinado a dar satisfacción a los elementos libertarios.

### Se extiende el movimiento

BARCELONA.—El movimiento anarquista cunde en las poblaciones de Cataluña, sobre todo en las cercanas a la frontera francesa.

En las proximidades de Tortosa, los anarquistas se han opuesto al paso de las fuerzas que, en auxilio del Gobierno de la Generalidad, habían salido de Valencia.

No se conoce con exactitud lo ocurrido.

Las radios oficiales, mientras estas cosas ocurren, continúan pidiendo cordialidad a todos y que la lucha sangrienta cese entre los elementos sindicales.

La Generalidad no se atreve a hacer el balance de los muertos y heridos a consecuencia de los sucesos revolucionarios en estos últimos días.

Según la Generalidad han sido cien los muertos y cuatrocientos los heridos; pero estas cifras no responden ni mucho menos a la realidad. Otras versiones más veraces fijan el número de muertos en dos mil y en cifras muy superiores el de heridos.

### Lo que piden los anarquistas

BARCELONA.—El programa mínimo en el que se fijan las aspiraciones de los elementos anarquistas se concreta en los tres puntos siguientes:

Primero.—Ejército del pueblo, no sujeto al control del Gobierno, con eliminación absoluta de todo mando militar. Por consiguiente, suspender las Ordenes decretadas para la retirada de armas de la retaguardia.

Segundo.—Constitución de un Comité de técnicos procedentes de los Sindicatos anarco-sindicalistas con exclusión absoluta de los elementos comunistas y socialistas.

Tercero.—Organización de la economía catalana sobre bases puramente anarquistas.

### Los dirigentes anarquistas no hacen caso a Companys

BARCELONA.—Una prueba clara de que el conflicto en Cataluña continúa, la tenemos en que habiendo llamado el Gobierno de la Generalidad a los dirigentes de la FAI en Lérida y Gerona, éstos se han negado a trasladarse a Barcelona. Y así, la emisora de los anarquistas de Lérida manifestaba que en forma alguna acudirán a las ridículas pretensiones de Companys, el cual, olvidando que ha sido vencido, quiere de nuevo desplazar a los que a fuerza de sangre se apoderaron del Poder para sustituirlos por indeseables llenos de lacras burguesas y con todos los vicios de las viejas organizaciones políticas. Pero el proletariado está en pie y no ha de dejarse engañar de nuevo.

### Un artículo del diario «El Diluvio»

BARCELONA.—«El Diluvio», en su artículo editorial correspondiente al número del día 11 último, declara que el Consejo de la Generalidad ha reanudado sus tareas. Y según la referencia dada a la Prensa, el Gobierno está decidido a llevar la normalidad a todos los rincones de Cataluña, para lo que ha dado un voto de confianza al consejero de Defensa, el cual, de común acuerdo y dentro de su jurisdicción, procederá a poner en práctica las medidas necesarias con objeto de resolver aquellas cuestiones que quedan todavía pendientes. Por su parte, el consejero provisional mantuvo el siguiente diálogo con los periodistas:

—¿Estas reuniones significan que las cosas han sido ya arregladas?

—No significan nada.

### No se cumplen las órdenes de la Generalidad

BARCELONA.—La Generalidad ha ordenado que sean quitadas las barricadas de las calles. Mas nadie obedece tales órdenes. Y cuando en la tarde de ayer algunas brigadas se disponían a llevar a cabo tal orden, fueron recibidas a tiros y tuvieron que retirarse sin poder cumplir la misión encargada por el Gobierno de Companys.

### Del atentado que se preparaba contra Galarza

VALENCIA.—La radio comunista del Gobierno de Valencia nos da cuenta de que en la madrugada última han sido detenidos diez individuos complicados en el frustrado complot contra el Ministro de la Gobernación Angel Galarza. En el domicilio de uno de ellos, que al parecer hacía de jefe, han sido halladas bastantes bombas de mano.

Hoy se verificará un careo entre los detenidos ayer tarde, pues se supone que existen aún más complicados.

Desde luego todos los detenidos pertenecen a la F. A. I. Se sabe que el Gobierno tiene el propósito de hacer en esta ocasión un escarmiento ejemplar, aun cuando ello provoque una crisis ministerial.

Los ministros se han reunido en Consejo permanente ante la gravedad de la situación.

(Continúa esta información en cuarta página).

LUIS MUR.



# VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

## RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Felipe, Ireneo, Domingo de la Calzada.

### Renovación interior

¿No habremos de pensar nunca en la correlación que existe entre la vida pública y privada? Clamamos, a voz en grito, por la reforma del mundo, por la cristianización de las costumbres, por la renovación social. Pero ¿entendemos que es del mismo modo necesaria la renovación individual, íntima, sincera y permanente?

No nos hagamos ilusiones: la sociedad es un conjunto de seres humanos, una agregación de individuos; lo que éstos sean, será irremediablemente aquella. Cuando los individuos sean codiciosos, avaros, disolutos, groseros, etc., la sociedad será eso mismo; su salvación se habrá hecho imposible.

Hemos de considerar que estas verdades nos atañen a cada uno de nosotros, y que de la renovación interior nuestra depende la renovación de nuestro pueblo, de Europa, del mundo entero. Nunca como en este aspecto es tan cierto, que el esfuerzo de todos, uno por uno, será el que logre la salvación de la comunidad.

Ahora bien, esta renovación interior no puede realizarse más que por un solo medio: la práctica de las virtudes. Dios da la ayuda sobrenatural de la gracia; pero nosotros debemos usar de esta gracia para ir purificando nuestras almas y adornándolas con las virtudes.

Si pretendemos que toda la reforma y renovación sea hecha por Dios, nos equivocamos; El da el «querer» y el «poder» pero el «acto», ha dispuesto El mismo, que sea fruto de nuestra propia voluntad.

Dios nos renovará, pero si nosotros queremos.

### CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará por don Benito Ayerbe y doña Pilar Marín.

### De la Alcaldía

#### Materiales de construcción

En cumplimiento de lo interesado por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, en circular núm. 707, inserta en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 8 del actual, en la que se desea conocer la existencia de materiales de construcción; por la presente nota requiere a todos los fabricantes, almaceneros, industriales y vecinos de esta localidad que posean materiales de construcción, para que en el plazo de tres días, y horas hábiles de oficina, presenten, en la Secretaría municipal, declaración jurada de las existencias que tengan de los materiales arriba expresados, indicando también naturaleza del material, características del mismo, cantidad, clase de la unidad y precio de la unidad en 19 de Julio de 1936; advirtiendo que el incumplimiento de esta orden será castigado con todo rigor.

Huesca, 11 de Mayo de 1937.

### Declaración de débitos

Por reciente disposición de la Junta técnica del Estado se declaran intervenidos todos los créditos, sean civiles o mercantiles, a favor de personas que el 18 de Julio último tuviesen su domicilio en territorio que en la actualidad no está liberado, contra personas establecidas en territorio ocupado actualmente por el Ejército nacional, entendiéndose comprendidos en esta orden los depósitos en metálico, saldos de cuentas corrientes o valores, y los saldos de las Sucursales a favor de sus Centrales, o de otras Sucursales que estén en las

mismas circunstancias que las Centrales.

Las personas radicantes en territorio liberado responsables de los créditos referidos estarán obligadas a presentar antes del día 1.º de Junio próximo, ante las Comisiones de incautación de la provincia en que residan, una declaración jurada de esas deudas y de las que encontrándose en dichas circunstancias hubieran sido satisfechas después del 18 de Julio último.

### Sociedad

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña doña María Idoipe, esposa de nuestro particular amigo don Antonio Vinué, digno alférez del Regimiento de Valladolid.

Enhorabuena.

### EDICTO

Juzgado Especial Militar núm. 12 de la Plaza de Madrid

#### REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del Ministerio de Agricultura de Madrid, u Organos dependientes del mismo, Institutos de Reforma Agraria, Instituto Forestal, Comisión Mixta Arbitral Agrícola, etc., etc., y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno Rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid y actualmente se encuentren en territorio liberado, se dirijan por carta o escrito a este Juzgado Especial, que actúa en la Plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad, sus nombres, apellidos y domicilio, fecha en que fueron declarados cesantes, cargo que desempeñaban y tiempo que permanecieron en Madrid desde el 18 de Julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de perjuicios que de no hacerlo puedan sobrevenirles.

Talavera de la Reina, 30 de Abril de 1937.—El Secretario, A. García de la Barga.—Rubricado.—Hay un sello de la AUDITORIA DEL EJERCITO DE OCUPACION-MADRID.

### Lo que piden los soldados

El simpático y valiente soldado Manuel González, perteneciente a Infantería núm. 20, 3.ª Compañía, primer Batallón, destacado en la loma Sur de Cillas, solicita por nuestro conducto una guitarra con que distraerse él y sus compañeros.

Celebraríamos que alguien le complaciese.

### Solicitan madrina

Los sargentos Angel Betrán, Mariano Jarne y Eduardo Tardío. Soldados Emilio Bara, Pascual Arbués, Pablo Artero, Hipólito Castillo, todos del Regimiento Infantería Galicia núm. 19, 3.ª del 3.º, Huesca.

### Olimpia

Mañana, JUEVES:

A las 4'30 y 7'15 tarde

COLUMBIA films presenta a

SALLY EILERS

LEE TRACY

y

JIMMY DURANTE

en

### Carnaval de la vida

Un film fuertemente emotivo, humano y cómico

Pronto:

La simpática huerfanita

### Cruz Roja Española

#### Asamblea provincial de Huesca

##### RELACION DE DONATIVOS

recibidos en esta Asamblea provincial de la Cruz Roja desde el 16 de Enero hasta el 17 de Abril de 1937:

(Continuación)

	Pesetas
Don Sixto Muzás	2'00
Don Antonio Sánchez	2'00
Don Angel Palacio	1'00
Doña Mercedes Latorre	1'25
Don Román Oliván	2'00
Don Mariano Lacomá	1'00
Doña Evarista Hernández	1'00
Doñ X. X.	5'00
Don José Forcada	5'00
Doña Angelines Llaprut	2'00
Don Dionisio Castejón	5'00
Doña Rosina Estaún	1'00
Don Vicente Barrio	0'50
Doña Concha Sancho	0'50
Don Blas Oliet	2'00
Doña María Chapullé	1'00
Don Moisés Giménez	1'00
Doña Josefa Moreno	0'50
Don Ramón González	1'00
Doña Elvira Martínez	1'00
Doña Vicenta Usieto	1'00
Don Miguel Farrero	2'00
Don Gregorio Meriz	5'00
Doña María Toral Allué	2'00
Don Vicente Oliván	0'50
Arbitral Agrícola, etc., etc.,	1'00
Don Daniel Ciria	1'00
Don Antonio Ortiz	2'00
Doña Manuela Novales	1'00
Doña Felipa Palomer	0'50

Doña Felisa Sánchez	0'30
Doña María Grasa	1'00
Doña Crescencia Vilellas	0'50
Don Regino Piedrafitá	0'50
Don Agustín Abiós	0'40
Doña Jacinta Calleja	1'00
Don Eugenio Abellanas	1'00
Don Federico Dios	1'25
Doña Tomasa Coterón	9'20
Don Francisco López	1'00
Doña María Corvino	0'50

(Continuará)

### Aviso a los orfeonistas

Se cita a los orfeonistas para ensayar, a las seis y media en punto de la tarde, en el lugar de costumbre.

### Comité de moneda extranjera

#### Últimos cambios de compra

Divisas procedentes de exportaciones		Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente	
Franco	39,25	Franco	49,10
Libra	42,—	Libra	52,50
Dólar	8,58	Dólar	10,72
Lira	45,15	Franco suizo	244,70
Franco suizo	195,75	Belga	180,85
Reichmark	3,45	Florin	5,85
Belga	144,70	Escudo	47,65
Florin	4,69	Peso moneda legal	3,18
Escudo	38,10	Corona sueca	2,60
Peso moneda legal	2,35	Corona noruega	2,50
Corona checa	30,—	Corona danesa	2,35
Corona sueca	2,17		
Corona noruega	2,11		
Corona danesa	1,87		

## Impresiones del momento

### Cosas de niños

Juega alegremente en el Cabezón un grupo de niños... ¿A qué? A los blancos y a los rojos, a la guerra actual. Enriquito sale de una trinchera llorando amargamente en busca de su mamá, quien sentada en un banco, trabaja en una labor de tricót.

—¿Qué tienes, cielo?, le interroga ésta asustada, cogiéndole en sus brazos.

—No es nada, señora, dice Ernestin, incidentes de la batalla; mis tropas le han dado un pelotazo en las narices y sangra un poquito. —¡Vaya por Dios!, dice la mamá; ven que te lavo, pero, cállate rico, luchas por España como un buen ciudadano.

—No lloro por el golpe, que soy valiente, replica el niño; lloro por que éste es siempre Franco, y a mí, como soy pequeño, me hacen ser el general Miaja, y claro, van todos contra mí y yo no quiero ser rojo... yo quiero ser Ponte o Moscardó, y si no, no juego. Ya lo sa-

### Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente

Franco	49,10
Libra	52,50
Dólar	10,72
Franco suizo	244,70
Belga	180,85
Florin	5,85
Escudo	47,65
Peso moneda legal	3,18
Corona sueca	2,60
Corona noruega	2,50
Corona danesa	2,35

Servicio de información del Banco Hispano Americano.

béis, de dar mi sangre que sea por mi Patria.

Rosa-Mary, preciosa niña de rubias guedejas y tez nacarada, arregla su casita de muñecas y mete en sus camitas después de santiguarlas y rezar por papá que está en el frente, a una serie interminable de muñecos de todas clases y tamaños. De pronto, oyese en la ciudad el pitido alarmante de la sirena, despierta a todos ellos, nerviosa, desolada, los arropa maternalmente para que no se enfrien y los lleva corriendo al sótano o refugio a donde ella baja con sus familiares.

Cuando ya se encienden las luces y suena el toque de tranquilidad, al subir de nuevo a la habitación, exclama besándolos uno a uno y volviéndolos a acostar: Demos gracias a Dios y a la Virgen del Pilar; ya pasó el peligro, ya se alejaron esos crueles aviones; a ver hijos míos, si ahora podemos dormir más tranquilos; estas noches de luna son inquietantes, pero ofrezcamos estos sustos que pasamos por los pobres soldaditos que nos defienden y para que se salve nuestra amada Patria.

Juegos muy de actualidad que revelan para el futuro heroicos ciudadanos y madres abnegadas y buenas, tan necesarios unos y otras para la nueva y gloriosa España que se está forjando.

MARÍA DOLORES DE FUENTES LÓPEZ-ALLUÉ

Zaragoza, 1937.

### Recuerdos

## Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

«Azaña» tiene la osadía de resolver que ocupará las habitaciones en que vivió la reina doña María Cristina.

—Calvo Sotelo, en la Cámara, dice que pesan constantemente sobre los oradores de las derechas la agresión de palabra, el insulto y la vejación que hacen imposible la convivencia parlamentaria.

—Los separatistas vascos acuerdan votar a Azaña para jefe de Estado.

—En infinidad de fincas de la provincia de Sevilla entran en invasión los campesinos marxistas.

—En la parroquia de Arenas, cerca de Puenteareas (Pontevedra), prenden fuego a una capilla y queman las imágenes en medio del camino.

—En pleno día atracan a un cobrador en Sevilla, obligándolo a que entregue a los asaltantes el dinero que llevaba, mil y pico de pesetas.

—En Guadasuar (Valencia) asesinan a tiros al maestro católico don Salvador Mahiquez Montalbán.

—Los pescadores vizcaínos se encuentran en una situación trisísima.

### Insecticida Florispan

Para detallistas. Cantidad limitada.

Farmacia ALBESA CASETAS (Zaragoza).

### Obras nuevas

DIARIO DEL GENERALISIMO . . . . . 2 pts.  
SITIO Y DEFENSA DE OVIEDO.—Prólogo del general Aranda . . . . . 6 pts.  
MASONERIA Y SEPARATISMO, por Juan Tusquets 1 pts.  
VIDAS DE SOLDADOS ILUSTRES DE LA NUEVA ESPAÑA: Franco, Mola, Varela . . . . . 5 pts.

DE VENTA:

Editorial V. Campo y C.ª Coso bajo, 9 y 11 HUESCA

## ¡JOVENES!

Con nuestro trabajo constante y alegre hemos de hacer de España la nación más grande del mundo. ¡Arriba España!

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

### Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

#### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

#### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

#### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Mientras en Vizcaya, las fuerzas de Mola, en brillante maniobra se apoderan del monte Bizcargui, en el Sur del Tajo el enemigo es rechazado en cinco intentos de asalto, haciéndosele una espantosa carnicería sin precedentes en toda la campaña

### La agitación en Cataluña

(Viene de segunda página).

#### La llegada de Miaja a Valencia

VALENCIA.—La radio del Gobierno Largo Caballero da cuenta de la llegada a esta capital, procedente de Madrid, del general Miaja. Fué recibido por el Gobierno que, como se sabe, se halla reunido en Consejo permanente.

#### Los campesinos secundan el movimiento revolucionario

CASTELLÓN.—La emisora del Gobierno da cuenta de que en numerosos pueblos de Castellón, los campesinos, secundando a los sublevados de Valencia, se han hecho fuertes en varios lugares, habiéndose apoderado en algunos de ellos de los Ayuntamientos.

En las refriegas sostenidas se han producido numerosos muertos y heridos.

La radio reclamaba cordura en todos y que se depusieran las armas, pues de dar lugar a que llegasen los guardias, cuyo envío anunciaba el Gobierno, se produciría un día de luto en toda la provincia.

#### Galarza ordena la entrega de armas

VALENCIA.—La radio comunista de esta capital ha dado lectura a una nota del ministro de la Gobernación, Galarza.

En ella se anuncia que en el término de veinticuatro horas deberán entregar todos los de la retaguardia las armas que tengan en su poder. Pasado este plazo la fuerza pública procederá a la detención de todos los jefes de familia en cuyos domicilios sean encontradas armas y serán sometidos a las penas que la ley establece para los

rebeldes contra las disposiciones gubernativas.

La misma radio dió a conocer otra nota por la que se notifica que habiéndose sostenido en la madrugada última bastantes tiroteos en algunos barrios de la ciudad, se podía en conocimiento del vecindario que la fuerza pública, en lo sucesivo, repelería toda agresión con la máxima energía.

#### ¿Se declara el estado de guerra en Valencia?

VALENCIA.—Hoy, a las doce de la mañana, llegó el director general de Seguridad al edificio donde se hallaban los ministros reunidos en Consejo. Pasó inmediatamente al salón donde se celebraba la reunión ministerial. Permaneció en dicho lugar por espacio de dos horas.

A la salida fué interrogado por los periodistas, a los cuales manifestó que nada podía decirles, puesto que ya no dependía de él la resolución de la actual situación.

—¿Significa esto alejamiento del cargo?

—No es por ahí, dijo sonriendo.

Esta contestación hizo pensar a los periodistas que se trata de la declaración del estado de guerra en la provincia.

#### El Gobierno rojo aumenta la fuerza pública

VALENCIA.—La emisora comunista del Gobierno de Valencia ha notificado que en el día de hoy ha firmado Azaña un Decreto creando 2.000 plazas de guardias de asalto y 5.000 plazas más en la Guardia Republicana.

Serán cubiertas estas plazas con individuos que tengan probada su fidelidad absoluta al Gobierno.

travió en una senda de la sierra y no pudo ser encontrado pese al esfuerzo hecho por sus compañeros.

#### Tema de actualidad

Dice el general que constituye el tema de actualidad la retirada de los periodistas italianos de Inglaterra. Y se dice que esta conducta va a ser también seguida por los periodistas de nacionalidad alemana. Es natural que así haya ocurrido, ya que la Prensa de izquierdas inglesa se está dedicando a una campaña inmundada de insultos y falsedades que ha determinado que Italia se sienta mortificada.

El diario «Dayli Mail» publica un artículo de fondo en el que se dice: «Todas las falsedades son minucias para los desvergonzados periódicos de los grupos izquierdistas sobre los sucesos que se están desarrollando en España. Con la máxima desconsideración hacen uso de todos los procedimientos. Su última maniobra indigna es a propósito de la intervención del embajador alemán en Londres, tratando de hacer creer que éste se había opuesto a que el Comité de no intervención hiciera gestiones acerca de los dos bandos beligerantes en España para impedir el bombardeo de las ciudades abiertas. Tal afirmación es falsa en absoluto».

#### Falsedades y sinceridad

Comenta el general una información publicada por el diario francés «Petite Gironde» que fué hecho prisionero por nuestras fuerzas en Durango y que, después de ser tratado con toda clase de consideraciones, fué conducido a la frontera francesa y puesto en libertad. Pues bien, a ese trato caballeroso ha correspondido publicando unas impresiones de lo ocurrido en su odisea y se permite injuriar a nuestro Ejército y prodigar las falsedades más desvergonzadas. Así, se permite decir que nuestras fuerzas llevan un individuo, al cual él llama «un cabaña» que tiene por misión entrar en los pueblos que van a ser conquistados, comprobando si hay o no gente para defenderlos. A cambio del riesgo que corre por esto se le da el derecho—según ese periodista francés— a tener preferencia en el saqueo y en el asesinato.

Eso dice ese canalla para quien, en efecto, debiera haber existido ese «cabaña» que cumpliera la función que él le ha colgado.

Menos mal que después de estas falsedades y otras de volumen, tiene unos momentos de sinceridad que le obligan a decir que los vascos de Bilbao quieren ser y son exclusivamente vascos. Ellos reconocen la monstruosidad que supone su alianza con los anarquistas que les incendian las iglesias, les ahogan a los sacerdotes, roban sus tesoros y de los que tienen que esconder el crucifijo de oro que llevan colgado sobre su pecho. Son enemigos implacables de los asturianos y de su anarquía.

Después dedica este periodista unas frases para hacer resaltar que no hay tal valor como se suponía en los anarquistas, pues han abandonado prematuramente posiciones que pudieran ser inexpugnables. Han mentido al decir al Gobierno de Bilbao que estaban delante de Durango y Guernica, cuarenta y ocho horas después de haber sido ocupados. Y mientan también los anarquistas asturianos al negarse a reconocer que fueron ellos los que incendiaron la villa de Guernica.

Terminó el general comentando las falsedades de los partes rojos y dando cuenta de las operaciones de guerra en el día de hoy.

#### Crónica del frente de Vizcaya

### Nuestras tropas, conquistado el Bizcargui, quedan a trece kilómetros de Bilbao y a tres del famoso "cinturón de hierro," "El Gallo,"

Hemos conquistado todo el Bizcargui y quedamos a trece kilómetros de Bilbao. Otra nueva proeza de nuestra Infantería en el día de hoy: la total posesión del macizo montañoso de Bizcargui.

Nuestras fuerzas empezaron a atacar los accesos de sus distintas cumbres con su arrojo habitual, a pecho descubierto, y en arriesgadísima escalada, tanto más digna de resaltar cuanto que como llevo dicho en mis anteriores mensajes, a causa de las nubes que cubren esta verdadera cazueta que forman las alturas del Solluve, Truende y Bizcargui, nuestra aviación no pudo cooperar con la eficacia e intensidad de costumbre, en el avance nuestros infantes, ni destruir las formidables fortificaciones que en las crestas y costas más dominantes habían construido los rojos-separatistas escarmentados sin duda de su catástrofe cuando la toma de los Inchorras, Udala y demás macizos ingentes, donde el ímpetu de nuestros soldados puso en quiebra las previsiones del mando rojo que no había pensado que pudieramos vencer las dificultades del terreno con cumbres que creyeran inexpugnables. Pero nada han podido contra el arrojo de nuestros soldados que crece ante las dificultades y que saben emplearse a fondo para conseguir una victoria, para vencer todos los obstáculos que se le oponen a la corta o a la larga.

Esto ha ocurrido en la jornada de hoy. El quebranto sufrido por el enemigo ha sido tal, que un batallón, por cierto asturiano, pues asturianos son todos o casi todos los que actualmente defienden los últimos reductos que se oponen a nuestro avance sobre Bilbao, ha quedado completamente destrozado, porque se empeñó en resistir nuestro asalto final sin abandonar sus atrincheramientos y hubo que sacarlo como a los caracoles, a punta de bayoneta.

Con la conquista de la totalidad del Bizcargui hemos quedado a tres kilómetros y medio de la famosa línea defensiva denominada «cinturón de Bilbao», que va de Plencia a Galdácano y el Gallo, y estamos, asimismo a trece kilómetros en línea recta de las calles vizcaínas.

Me dice que por los otros sectores también se han logrado objetivos interesantes. Como puede apreciarse, sin tregua, casi sin tomar alimentos, continúan nuestros avances en Vizcaya. El modestísimo trozo de tierra que aun queda como testimonio de la nación vasca, va a quedar reducido muy pronto, de seguir así, a los precarios límites de una ciudad como Bilbao. Y si a esto se le puede llamar Estado, que venga Dios y diga si no es franca la posición de espantoso ridículo en que está colocado Aguirre.

### Crónica del frente de Toledo

## Más de 3.000 bajas dejó el enemigo en el campo escenario de su gran fracaso, frente a la bandera de Falange de Castilla que, al parecer, va a ser propuesta para la Laureada colectiva

TOLEDO, 12 (1 m.)—La presión que las tropas nacionales ejercen sobre el frente rojo-separatista de Vizcaya, es incontenible. Así lo reconocen ya hasta los más recalcitrantes marxistas. Saben que Bilbao será pronto tomado por las tropas del general Mola y que el derrumbamiento del frente Norte es el derrumbamiento del tinglado que los esbirros de Moscú radicados en Valencia tienen montado en la cada día más exigua zona roja.

Tal convencimiento lleva a los marxistas a realizar esfuerzos esporádicos en distintos sectores de otros frentes para ver si por alguna casualidad logran encontrar algún punto vulnerable en las filas nacionales para obtener un ligero respiro en la ininterrumpida serie de fracasos que vienen acumulando mal que les pese.

Pero nunca logran coger desprevenidas a nuestras gloriosas tropas, que responden siempre adecuadamente a los intentos rojos.

#### La acometida roja y su descabro

Hoy le ha tocado el turno al sector Sur del frente de Toledo. Estos últimos días podía apreciarse en el campo marxista cierto movimiento de tropas. No pasó desapercibida esta movilidad a nuestros mandos. Y aquellos lugares que suponían iban a ser atacados fueron convenientemente reforzados. Y esta acometida no se hizo esperar.

En la última madrugada, y después de una intensa preparación artillera, los rojos se lanzaron contra nuestras posiciones del sur del Tajo. En las trincheras que componen la vanguardia de nuestras posiciones se hallaba la bandera de Falange Española. Los bravos muchachos de ella esperaron estóicos el impetuoso ataque de los rojos, y cuando ya tuvieron la seguridad de que no podían escapar a sus disparos, abrieron su fuego sobre ellos, diezmandolos.

Por si ello no fuese suficiente saltaron de sus trincheras y esquivando a los doce formidables armatostes rusos que los marxistas habían puesto en vanguardia para cubrir el ataque de la Infantería enemiga, causaron en sus filas una terrible mortandad. El enemigo, que no esperaba esta reacción en nuestros soldados, hizo una débil resistencia; pero ante el brioso empuje de los soldados de España huyó desordenadamente, dejando en el campo de la lucha más de tres mil bajas.

Fué una derrota de las mayores

sufridas por este sector, sólo comparable a la que se les infligió en sus también fracasados intentos de romper nuestras filas de la Casa de Campo y Cuesta de las Perdices.

#### El papel que hizo la aviación soviética

En esta nueva intentona marxista jugó un papel importante la aviación soviética. Claro está que los arriesgados aviadores rusos dedicaron su actividad al bombardeo de la ciudad de Toledo. Les parece por lo visto que no ha sido todavía suficientemente castigada, y contra ella dirigieron en el día de hoy sus aparatos. Sobre la población cayeron algunas granadas, dos de ellas precisamente a la terminación de las ruinas del Alcázar; pero nuestros antiaéreos, no les dejaron terminar su salvaje agresión, y pronto, al sentirse siluetados sus aparatos, los «valerosos pilotos bolcheviques» volvieron grupas y marcharon hacia sus hangares sin haber logrado cubrir sus objetivos.

Su suerte corría pareja con la de las fuerzas de tierra.

La ofensiva planeada por el Ejército marxista tenía por objeto recuperar las posiciones que hace pocos días les arrebatamos en las alturas de Arges.

No hace falta decir que no solamente no consiguieron su propósito, sino que han quedado tan desmoralizados que en muchos días no tendrán humor para asomar el pico fuera de sus trincheras de segunda línea, que es a las que tuvieron que replegarse.

Parece que el mando tiene el propósito de proponer para la concesión de la Laureada colectiva a la bandera de la Falange de que intervino en la operación.

### Por la memoria del jefe del Santuario de la Virgen de la Cabeza, capitán Cortés

SEVILLA.—Se ha celebrado en esta ciudad una emocionante ceremonia en homenaje a la memoria del capitán Cortés, jefe de las fuerzas que durante nueve meses resistieron heroicamente en el Santuario de la Virgen de la Cabeza. La Guardia civil local a la que pertenece el capitán Cortés lo ha proclamado héroe y mártir de la revolución nacional.

Los soldados presentaron armas durante el minuto de silencio que la multitud dedicó con fervor a la muerte de los héroes del Santuario.

El capitán Cortés, herido de gravedad en los últimos combates, fué transportado inmediatamente al Hospital de Jaén en calidad de prisionero.

Un llamado Tribunal Popular se reunió en torno al lecho del héroe condenándolo a muerte y mandándolo ejecutar inmediatamente en el mismo patio del Hospital.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca

## La charla del general Queipo de Llano

### A Sevilla llegaron ayer tres de los heroicos defensores del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, que consiguieron burlar al enemigo

Buenas noches, señores. El retraso en el comienzo de la charla de hoy obedece a la llegada a Sevilla de tres héroes que han podido escapar del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza después del asalto hecho por el enemigo. Los tres han llegado a nuestras líneas después de una marcha penosísima por la sierra pródiga en incidencias, en estado lamentable, pero llenos de un gran espíritu.

Al llegar a nuestras líneas estuvo a punto de frustrarse el éxito obtenido por estos hombres al conseguir escapar de las garras del enemigo en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza. Al atravesar un puente dominado por el enemigo tuvieron la suerte de no ser descubiertos por éste, pero nuestros centinelas, creyendo que se trataba de elementos rojos, dispararon sobre ellos. Se arrojaron al suelo y sacaron un pañuelo blanco en señal de paz. Esta maniobra fué advertida por el enemigo que entonces hizo fuego sobre los fugitivos que por fortuna lograron salir ilesos.

Estos tres hombres que han llegado a Sevilla han dado una refe-

rencia de lo ocurrido en el asalto al Santuario. Cuando ocurrió tal cosa, ellos se encontraban de servicio de vigilancia en una trinchera avanzada en una de las lomas. Dominado el Santuario, desde él fueron llamados por los milicianos rojos para que abandonaran su puesto y subieran al santuario. Y fué entonces cuando las mujeres que en el mismo estaban comenzaron a grandes gritos a decirles: No subáis, no subáis, que están asesinando a todos.

Estas manifestaciones son una muestra de la conducta que los marxistas han seguido con esos héroes defensores de Nuestra Señora de la Cabeza; y todavía tienen el cinismo de decir por sus radios rojas que los atacaron con el mayor cuidado y que fueron trasladados a Jaén con toda consideración. Los tres héroes han sido hospitalizados en Sevilla para atender a su restablecimiento, y es necesario—añade el general—que todos testimonien la admiración a su gesta sostenida durante nueve meses para dejar en buen lugar el nombre de España.

Salieron del santuario cuatro defensores, pero uno de ellos se ex-